

Секция «Круглый стол «Россия и страны Азии и Африки: актуальные проблемы двухсторонних отношений»»

Российско-китайское сотрудничество: неизбежность или безысходность

Научный руководитель – Цуциева Оксана Таймуразовна

Гаглоева Зарина Алановна

Студент (бакалавр)

Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова,
Факультет международных отношений, Кафедра международных экономических
отношений, Владикавказ, Россия
E-mail: zarina-gagloeva@mail.ru

Отношения между Россией и Китаем имеют весьма долгий, сложный и неоднозначный путь. На современном этапе сотрудничества выделяются разнообразные области взаимодействия между странами. После таких значительных изменений, как окончательный разрыв положительных связей с Западом из-за Украины и принятия санкций в отношении России, углубление сотрудничества с Китаем стало новым перспективным путем развития для России в рамках внешней политики и экономики.

Россия и Китай заключили несколько важных пакетов соглашений [2]: шанхайские соглашения 2014 года, контракт на поставку газа на 30 лет, соглашение о сотрудничестве по проекту «шёлковый путь» и некоторые другие. Кроме того 2015-2018 года отметились более чем 15 встречами между главами Российской Федерации и КНР [1]. Такая активность говорит о действительно бурном развитии отношений за последние 8 лет.

Интеграционные группировки являются неотъемлемой частью сотрудничества стран. Так, одним из наиболее важных объединений для России и Китая является БРИКС. Россия больше всего настроена на максимизацию успеха БРИКС в качестве международного института. Подтверждается это созданием Нового банка развития (НБР) и соглашением о Резервном фонде. Китай проявляет инициативу в БРИКС для более сильного укрепления связей с Россией, а также для усиления своего влияния в решении мировых экономических и политических вопросов.

Торгово-экономическое сотрудничество государств по-прежнему осуществляется в основном посредством крупных государственных компаний на основе «мега-проектов» в энергетическом секторе, военно-техническом комплексе, строительстве крупных инфраструктурных объектов. Упрощает принятие решений на самом высоком уровне теплые взаимоотношения между лидерами стран. В то же время, эти «теплые» отношения не гарантируют, что контракты будут подписаны, а их условия достигнуты. На самом деле, компании могут вести переговоры в течение многих лет, а после этого в силу иногда непонятных причин отказаться от сотрудничества.

За последние несколько лет наблюдался рост торговли между государствами, так за 2017 - 2018 гг. импорт из Китая в РФ достиг 88,9 млрд долл.[3]. В структуре импорта лидировали «Машины и оборудование» (50%) и «Текстиль (8%) [8]. По данным Росстата за последние три года увеличился импорт продукции химической промышленности на 22 % и минеральных продуктов на 31 %. По другим статьям, если сравнивать 2014 и 2018 год импорт уменьшился, так как в 2014 году был пик объёмов товарооборота между странами, затем в 2015 году произошло небольшое снижение, а к сегодняшнему дню темпы взаимодействия продолжают наращиваться.

Экспорт из России в Китай за период 2017 - 2018 составил 84,3 млрд долл.[5]. Что касается отраслевой составляющей, то основными статьями российского экспорта за последние несколько лет являются «минеральные продукты» (72%), «древесина и изделия из нее» (8%) и «товары химической промышленности».

Россия поднялась на 10-е место по рейтингу основных торговых партнеров КНР. Динамика роста незначительная - всего 2 %, но то, что она есть, уже свидетельствует о положительном эффекте. Однако это не делает Россию ключевым партнёром Китая, что является одной из основных проблем взаимоотношения между странами.

Согласно аналитическим данным Китай находится в десятке ключевых инвесторов России. Резкий скачок инвестиций произошёл в 2013-14 годах, он приблизился к 5 млрд долл. (в предыдущем году - 660 млн долл.). А также произошло увеличение прямых накопленных инвестиций на 113,9 %.

Одними из приоритетных направлений сотрудничества являются региональные проекты, а самым активным из них - Дальний Восток. С этой целью с 2014 года Москва и Пекин создали различные механизмы сотрудничества для расширения участия Китая в развитии Дальнего Востока [4].

Но, такая заинтересованность Китая в России не так положительна, как кажется на первый взгляд - существует мало надежных или последовательных данных о реализованных прямых иностранных инвестициях Китая (ПИИ) в Россию.

Россия и Китай связаны различными соглашениями и договорами уже долгое время. Казалось бы, это дает возможность говорить о дальнейшем сотрудничестве как минимум, на ближайшие 10-15 лет, но история указывает на обратное, а именно на достаточное количество отказов от ранее заключенных договоров. Поэтому отношения между Россией и Китаем могут кардинально поменять направление. Судить о таких масштабах действия тяжело, ровно как ответить на вопрос: неизбежность или безысходность определяют российско-китайское сотрудничество.

Проведенный анализ позволяет говорить о двоякости данной ситуации. С одной стороны после событий на Украине России было необходимо искать новые страны для сотрудничества на макро-уровне в первую очередь для поднятия степени развития своей экономики, уровня жизни населения, увеличения международного товарооборота, а особенно поставок ресурса добывающих отраслей. Наша страна нашла такой выход в лице Китая. Это действительно можно рассмотреть, как безысходность России в сложившихся условиях. Но увеличению сотрудничества между Россией и Китаем послужили не только санкции, они стали, скорее, толчком к его наращиванию. Дружеские отношения начали складываться еще задолго до 2014 года, как указывалось в начале работы. Экономики стран способны взаимодополнять друг друга во многих сферах, приуменьшая свои слабые стороны, за счет друг друга, а это уже свидетельствует о неизбежности их сотрудничества.

Источники и литература

- 1) Гунеев С. Межгосударственные отношения России и Китая [электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20180911/1528020611.html> (дата обращения: 15.01.2019).
- 2) Мацун А.В. Российско-китайские отношения: прошлое, настоящее, будущее [электронный ресурс]. URL: <https://bankstoday.net> (дата обращения: 15.01.2019).
- 3) Министерство развития Дальнего Востока России. «Территория опережающего развития» // 20 октября 2017 г., [электронный ресурс]. URL: <https://minvr.ru/activity/territorii-operezhayushchego-razvitiya/> (дата обращения: 27.01.2019).
- 4) Синьхуа: «Китай создаст 15 млрд долл.ов США для совместных проектов с Россией» // 8 сентября 2017 г., [электронный ресурс]. URL: http://www.xinhuanet.com/english/2017-09/08/c_136592632.htm (дата обращения: 27.01.2019).

- 5) Экспорт и импорт России по товарам и странам [электронный ресурс]. URL: <http://ru-stat.com/date-Y2017-2018/RU/import/CN> (дата обращения: 20.01.2019).